



佛山+APP

珠江商报  
官方微信

# 卷中诗词有真意 书香缕缕润心田

## 4月23日是世界读书日,顺德中小学校、幼儿园开展多样化的读书活动

为了让同学们努力养成“爱读书、读好书”的良好学习习惯,以4月23日世界读书日为契机,顺德各中小学校、幼儿园纷纷开展系列读书活动,以多样化的形式激发学生的阅读兴趣,让书香洋溢在校园中。

### 举办读书节 展示学生阅读诗歌的成果

诗仙李白是唐朝诗人中的代表人物,他的作品,不管是“天生我材必有用,千金散尽还复来”的豪迈,还是“两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山”的释然……这些都值得我们用心去细细体会。近日,龙江实验学校开展以“少年行——寻李白”为主题的第九届读书节暨世界读书日综合展示活动。

一年级的孩子们以稚嫩而又坚定的嗓音,借读书节这方舞台,侃侃朗诵李白的诗歌,将盛唐诗仙最豪情的诗性生动形象地展现出来。

“五岳寻仙不辞远,一生好入名山游。”李白热爱祖国的壮丽山河,一生遍游名山大川,留下了许多不朽的杰作。二年级同学以诗为踪,探寻李白游历的足迹,读李白的故事,诵李白的诗词,描绘李白的人生之路。

三年级的同学在老师的引导下,寻找李白诗作中与特定意向有关的作品,并展开分类研读;四年级的孩子们则以诵读和知识比赛的形式



龙江实验学校开展的“少年行——寻李白”综合展示活动现场。/学校供图

走进李白的诗作;五、六年级的同学们更是跨越了时空,通过舞台上的演绎,“重回”李白时代那个风华绝代的长安。

龙江实验学校校长刘亚表示,本次展示活动,不仅让同学们感受到李白的人格魅力和诗歌的风韵,也提升了学生对传统文化的进一步认识,切身体会了传统文化的魅力,更陶冶了学生的情操,让学生更深入地感受诗歌雄浑,品鉴韵律之美。

### 走进图书馆 播下幼儿热爱读书的种子

为激发幼儿的阅读兴趣,体验阅读的快乐,培养

幼儿良好的阅读习惯,4月24日下午,顺德图书馆与南国幼儿园携手开展以“书香飘满园,阅读伴成长”为主题的馆(园)共育活动。

“图书馆的书和幼儿园阅读区的书一样吗?”“图书馆里除了可以看书还可以干什么?”带着好奇和向往,萌娃们走进顺德图书馆,体验一场奇妙的阅读之旅。

一进图书馆,孩子们都瞪着一双双好奇的眼睛,被干净整洁的环境所吸引,对于图书馆里的一切都感到十分好奇,眼睛里充满了对探索新事物的渴望。在馆员老师的讲解下,孩子们初步了解了图书馆这个图书海洋的奥秘。

《小蜡笔大罢工》《心情不好的厨师先生》……绘本阅览室里一排排绘本深深地吸引了小朋友们的眼球,丰厚的藏书吸引了孩子们的阅读兴趣,他们迫不及待地进入阅读空间里,挑选了自己喜欢的图书,认真翻阅,每一处都有小朋友们拿着绘本阅读的身影。

孩子们开启一次充满书香和童趣的图书馆之旅,亲身体验了图书馆浓浓的阅读氛围,开拓了眼界、丰厚了知识、增强了阅读兴趣,更在心灵深处播下了一颗热爱阅读的种子。

文/顺德融媒记者卢优玲

## 首届招收两个班

### 链接前沿名校资源,北滘中学开设佛山首个“成都七中班”

珠江商报讯 记者卢优玲报道:4月21日上午,北滘中学举行校园开放日活动。精彩的课堂展示、丰富的社团活动、优秀学生代表讲述自己的校园故事……多姿多彩的活动内容吸引了众多家长、学生前来参观。

活动中,北滘中学副校长王剑平为到场的初三年级家长进行了初升高升学数据分析,并重点介绍学校新开设的“成都七中班”。据介绍,北滘中学将与成都七中共享教育资源,并在2024学年开始首届“成都七中班”招生工作,招收第一批次学生,每班不超过40人,共设2个班。

据悉,成都七中是一所全国著名并具有一定国际影响力的全日制完全中学,是中国基础教育改革的一面先锋旗帜。

北滘中学党总支书记刘丽华表示,这次与成都七中合作开设“成都七中班”,是希望能进一步推动和深化学校教育教学改革,不断提升人才培养质量,把学生培养成未来的“集大成者”“得智慧者”,着力培育能担民族复兴大任的时代新人。

自1959年建校以来,北滘中学始终肩负着播撒真理、传

承文化、树德育才、教育兴邦的历史使命。作为佛山首个开设“成都七中班”的学校,北滘中学将采用与成都七中同课程、同课时、同作业、同考试的模式,开设成都七中双师课堂、数理化强基课程、国家实验室实践课程、航空航天课程、“两弹一星”研学等创新性课程;并以走班制、导师制、长短课制等多元教学组织方式,创新评价机制,依据学生个人特点为每人量身定制三年教育成才方案,实行“一生一课程,一生一方案”培养模式;同时,学校还计划通过由北滘中学的优秀教师任教、开展行业精英讲座、定期到高校院所实验室进行科研实践活动等,逐步形成高中——大学贯通式培养机制。

该校在学生综合素质培养、课程改革、拔尖创新人才早期培养、教育现代化和国际化推进等方面成果卓著。此次,北滘中学与成都七中携手开班,是促进两校协同办学、互助共赢的有力举措。



北滘中学校园开放日活动中的社团展示。/学校供图

# 音乐教研员康华: 用34年演绎音乐与教育的“双向奔赴”

## 师说

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。从教34年来,康华潜心研究音乐教育,致力于提升音乐教学质量,从中小学音乐正高级教师、到佛山市顺德区音乐教研员,再到广东省康华名教师工作室主持人,她始终怀揣梦想,与音乐同行,为音乐教育唱响“顺德乡土”之声。

### 爱上顺德乡土 深耕音乐教研

康华是土生土长的赣南妹子,不过现在的她,不仅成为了一位地道的顺德人,还深深地爱上顺德,热爱顺德的文化和风土人情,矢志钻研本土音乐文化与教育。

2010年,在音乐上颇有建树的康华被调进佛山市顺德区教育发展中心,专业从事音乐教育教研工作。康华希望以音乐教育课程引导孩子们关注家乡,在生活中学习,用家乡音乐的精髓滋润自己,让家乡文化成为自己成长的力量。

作为一名教研员,康华以扎实的理论基础、丰富的教学经验,示范引领中小学音乐教师走向专业化发展的成长之路,培养了一大批区级以上的学科带头人和骨干教师,提升了顺德区音乐教研整体水平。其中,丁艳、邓兆振、李小毅等多人被评为了佛山市优秀青年教师,陈燕、李彬被评为广东省特级教师及广东省名教师工作室主持人,带动和组织顺德



2021年,康华参加名师走赣鄱送教活动。

区近60余位音乐教师开展课题研究。

康华立足课堂教学实践,不断深化提炼,逐步总结并形成了“以美感人、以美育人、以美化人”的教学主张,并以“以科研促教研,以教研促教学”,不断渗透到音乐课堂教学之中,探索音乐课堂教学的“趣、活、实”。她不仅以区教研员的身份,承担了顺德区“新教师培训班”“中小学教师继续教育校本培训”“顺德区中

小学教育新课改”和广东省“三区”小学全科教师等一系列培训,还兼任首都师范大学教师教育学院硕士生导师、南昌师范学院音乐舞蹈学院客座教授等职位,围绕主题“如何做一名合格的教师”“教师的素养”“如何上好一节音乐课”等开设了不同主题类型的课程,受到师生们的欢迎和好评。

值得一提的是,康华不但在音乐教学教研方面成绩突出,而且在顺德区各类艺术活

动中也付注了大量的心血。每年,她坚持举办顺德区中小生文艺汇演,负责文艺汇演的节目编排。她辅导的顺德必达少儿合唱团、顺德区实验中学、西山小学、德胜小学、实验小学和北滘中心小学等学校的合唱团,在市级、省级、国家级、甚至在世界级合唱比赛中获得金奖。康华也获得全国合唱比赛优秀指导教师奖、佛山市中小学生合唱比赛最佳指挥奖。



康华 2021-2026 两届  
连任广东省名教师工作室  
主持人。

从一名音乐教师成为一名音乐教研员,身份转变,责任更重。康华说:“作为一名广东省名教师工作室主持人,我愿为更多青年教师成长搭建平台,将经验毫无保留地交给他们,让他们都成为名师,为全省的音乐教育事业贡献自己的力量。”

### 乡土音乐结硕果 教材获小学普及

一个非顺德本土人,主编《顺德乡土音乐》教材,得到省认证并在全区小学使用,这是非常耀眼的教研成果,在这背后,也是一个充满艰辛和坚持的故事。

康华坚持以研兴教,在音乐这片土地上深耕细作,萌生了发展乡土音乐的灵感。早在2008年,她就开始聚焦“顺德区乡土音乐”的发掘与整理,思考“通过音乐教育传承中华优秀传统音乐文化”这一宏大命题。康华以“顺德乡土音乐”

为突破口,带领全区中小学音乐骨干教师一起开展音乐教研、教学工作。

2014年起,为了收集更淳朴、专业的音乐元素,开发好本土特色的音乐教材,康华组织带领全区一批有着浓浓顺德情结的、来自各中小学的骨干音乐老师,利用闲暇时光,不辞辛劳,走街串巷实地走访、收录老艺人专业而有地方风情的唱腔、音韵等,深挖一首歌背后的文化内涵,充实丰富到教材中。经过多番整合,最终编写成了《顺德乡土音乐》地方教材,并在教学课堂中加以应用实践。

功夫不负有心人,《顺德乡土音乐》教材于2015年和2016年首次送审,就分别通过了广东省中小学教师工作室主持人的审批和审定,书写了业内奇迹。经过一年的试用,教材从2017年9月起在顺德全区所有小学作为地方课程纳入学校音乐课程的教学。2020年,教学成果《“品乡音 承国粹”顺德乡土音乐的开发与运用》获广东省中小学教育创新成果二等奖。

“教材里的音乐是写在书上的,可乡土音乐的最大特色就在于原汁原味的演绎,我们希望再多做一些事情,让乡土音乐的课堂真正具有‘乡土味’。”音乐教育的印证,让康华倍受鼓舞,更坚定了她心中的志向:“继续努力发扬顺德文化,把顺德乡土文化带向世界,让更多人了解顺德,喜爱顺德。”

文/顺德融媒记者卢优玲  
图/受访者供